

ОТЗЫВ

официального оппонента на диссертационную работу Стасюлис Маргариты Владимировны на тему: «Развитие агропродовольственного рынка юга Сибири на основе межрегиональных продовольственных связей», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – АПК и сельское хозяйство)

Актуальность темы диссертации. Российские регионы, имеющие излишки продовольствия, лишены возможности выгодно его реализовать, что тормозит рост сельскохозяйственного производства. В то же время размеры среднеличного потребления продовольственных товаров населением отдельных регионов далеко не удовлетворяют требования полноценного питания.

Все это определяет необходимость развития агропродовольственного рынка как системы экономических отношений в сфере межрегионального продуктообмена, включающих методы регулирования свободного движения сельскохозяйственной продукции и образуемые для их реализации институциональные формирования и объекты инфраструктуры. В этой связи разработка методик и практических предложений по обоснованию направлений развития агропродовольственного рынка на основе межрегиональных продовольственных связей Юга Сибири приобретает особую актуальность и требует дальнейших научных исследований, как в теоретическом плане, так и в плане их практической реализации.

Из наиболее существенных научных результатов, полученных лично соискателем и определяющие научную новизну исследования можно отметить:

В первой главе диссертационной работы автором обстоятельно рассмотрены теоретико-методические основы развития

агропродовольственного рынка с учетом межрегиональных и межгосударственных продовольственных связей. В исследовании М.В. Стасюлис показала, что агропродовольственный рынок как страны, так и ее отдельных регионов находится под влиянием различных групп факторов и рынок не является изолированной саморегулирующейся системой. Между регионами сохраняются и усиливаются различия по степени включения в интеграционные процессы (Таможенный союз, ЕврАзЭС), что выражается в значительной дифференциации использования внутренних и внешних факторов для целей воспроизводства продовольственных ресурсов региональных АПК (стр. 11-51).

Во второй главе диссертации дана объективная оценка состояния и динамика развития агропродовольственного рынка Юга Сибири. Показано, что основное производство продовольственного зерна, молока и мяса в убойной массе, сосредоточено в Алтайском крае, Новосибирской и Омской областях. Поэтому решение проблемы более полного и надежного обеспечения населения Сибири основными продуктами питания связано с дальнейшим совершенствованием территориального разделения труда, созданием специализированных зон по производству сельхозпродуктов, что будет способствовать развитию межрегиональных продовольственных связей в интересах обеспечения продовольственной безопасности регионов Восточной Сибири и приграничных регионов Казахстана, Монголии и Китая (стр. 52-101).

В третьей главе диссертации автор совершенствует организационно-экономический механизм развития агропродовольственного рынка на основе углубления межгосударственных и межрегиональных продовольственных связей сибирском макрорегионе. Нельзя не согласиться с соискателем о том, что развитие межрегиональных и межгосударственных продовольственных связей открывает большие возможности развития сельхозпроизводства. При этом для регионов юга Сибири, в которых отсутствуют условия для производства овощей, продовольственного зерна, ряда молочных продуктов и

других товаров, особенно важно наладить бесперебойное, круглогодичное снабжение населения этими продуктами. Межрегиональный товарообмен продукцией окажет позитивное воздействие на развитие агропродовольственного рынка юга Сибири. Весьма важным являются результаты расчетов М.В. Стасюлис на основе которых определена необходимость оптимизации межрегиональных товаропотоков и выделены векторы развития. В частности, потенциал увеличения взаимного торгового сотрудничества субъектов РФ юга Сибири с Алтайским краем составляет порядка 33% от фактического товарооборота, с Кемеровской областью – 28%, с Республикой Алтай – 9%, с Синьцзян-Уйгурской АР – 97%. Вместе с тем автор обосновывает вывод о том, что при определении долгосрочной стратегии развития агропродовольственного рынка сибирского региона и его специализации в межрегиональном и международном разделении труда АПК, необходимо исходить из внутренних потребностей и в не меньшей степени ориентироваться на характер и структуру экономики АПК сопредельных регионов (стр. 102-139).

Обоснованность и достоверность научных положений, выводов и заключений соискателя, сформулированных в диссертации.

Научные положения, выводы и практические рекомендации диссертационной работы получены в результате исследования трудов отечественных ученых и специалистов по вопросам развития агропродовольственного рынка, проблемам внешнеэкономической деятельности и межрегиональной торговли. В работе использовались материалы Федеральной службы государственной статистики Российской Федерации, территориального органа Федеральной службы государственной статистики по Сибирскому федеральному округу; нормативные и правовые акты РФ; научные публикации по изучаемой проблеме и другие источники. При проведении исследования были использованы следующие методы: абстрактно-логический, статистико-экономический, монографический,

расчетно-конструктивный, сравнительного анализа, программно-целевой, экономико-математический.

Новизна научных положений, выводов и рекомендаций состоит в решении научной проблемы обоснования теоретико-методических основ и практических предложений по совершенствованию организационно-экономического механизма развития агропродовольственного рынка на основе межгосударственных и межрегиональных продовольственных связей, позволяющих осуществить его системное, всестороннее исследование для принятия на этой основе эффективных управленческих решений. Суть их состоит в следующем:

– автором развиты теоретические основы путем определения основных принципов, на которых базируется развитие межрегиональных и межгосударственных продовольственных связей в современных условиях: приоритетного развития; создания хозяйственных интеграционных формирований; взаимодополняемости (взаимосвязанности); поляризации векторов экономических связей (стр. 19-21);

– предложен методический подход к декомпозиционному анализу проблем развития агропродовольственного рынка, суть которого заключается в построении «карты проблем» продуктового подкомплекса АПК, что позволило осуществить декомпозицию проблем по их типам и выделить институциональные (организационные), экономические и инновационные проблемы, определяющие уровень эффективности развития АПК и агропродовольственного рынка региона (стр. 28-33);

– обоснованы направления развития агропродовольственного рынка на основе углубления межрегиональных и межгосударственных продовольственных связей юга Сибири при помощи экономико-математического моделирования, с применением гравитационной теории, создана схема межрегиональных и межгосударственных товарообменных связей регионов юга Сибири. (стр. 128-132).

Автор убедительно подтверждает достоверность основных положений и выводов диссертации практическими примерами, основанных на реализованных им научных проектах.

Значимость для науки и практики выводов и рекомендаций диссертанта.

Значения диссертационной работы для науки заключается в системном подходе к исследованию проблем развития агропродовольственного рынка с учетом межгосударственных и межрегиональных продовольственных связей, углублении научных представлений о территориальном размещении и специализации АПК.

Практическая значимость результатов исследования заключается в разработке рекомендаций по углублению развития межрегиональных продовольственных связей в Сибири. Разработанная «дорожная карта» мероприятий по адаптации отечественного сельского хозяйства определяет направления влияния на развитие производства основных видов сельскохозяйственной продукции, ключевые изменения, связанные с обязательствами РФ, что качественно изменит характер принимаемых решений в аграрной политике в отношении государственной поддержки АПК.

Диссертация Стасюлис М.В. написана в классическом стиле, состоит из введения, трех глав, заключения, изложена на 160 страницах. Библиографический список включает 167 наименований. Работа содержит 28 таблиц, 17 рисунков. По результатам исследования опубликованы 7 научных работ общим объемом 2,6 п.л., в том числе в 4 работах, опубликованных в изданиях, рекомендованных ВАК РФ.

Структура работы, язык и стиль изложения материала диссертации соответствует требованиям ГОСТа по выполнению диссертационных работ. Работа интересна и содержательна, в ней автор полностью раскрывает сущность всех поставленных вопросов, все предложения и выводы подтверждены собственными экономическими расчетами, а также

теоретическими положениями отечественных и зарубежных ученых.

Недостатки. Так как проблема имеет многоплановый характер, то соискателю не удалось в равной мере исследовать все аспекты проблемы и предложить пути развития системы управления развитием межгосударственных и межрегиональных продовольственных связей. Отмечены следующие недостатки:

1. В первой главе автором недостаточно раскрыта полемика по развитию внешнеэкономической деятельности АПК как зарубежных, так и российских ученых, о чем свидетельствуют незначительные ссылки, сделанные на литературные источники.

2. Следовало бы больше внимания уделить анализу международного опыта межстрановой и межрегиональной кооперации в агропромышленном комплексе.

3. Автором разработана методика декомпозиционного анализа проблем развития агропродовольственного рынка, однако не совсем понятно как учитывается межрегиональный продуктообмен.

4. В третьей главе работы, на наш взгляд, является спорным утверждение диссертанта о необходимости усиления механизма государственного регулирования развития агропродовольственного рынка, при этом не совсем понятна роль отраслевых союзов, саморегулируемых систем.

Вместе с тем высказанные замечания не умаляют достоинства диссертации, не снижают общей научной и практической значимости представленной работы. Исследование содержит совокупность новых научных результатов и положений, выдвигаемых автором для публичной защиты, имеет логическое строение и свидетельствует о личном вкладе автора в агроэкономическую науку, является законченной научно-квалификационной работой, в которой содержатся научно обоснованные разработки, имеющие научно-практическую ценность и значимость.

Рекомендации по использованию результатов и выводов диссертации: положения и выводы диссертации могут использоваться

сельскохозяйственными и агропромышленными организациями, органами государственного и муниципального управления при разработке и реализации экономической политики в АПК, в том числе программ развития производства и реализации продовольственной продукции, межрегионального продуктообмена. Теоретические положения диссертации могут быть использованы в учебном процессе вузов при подготовке экономистов-аграриев при исследовании организационно-экономического механизма развития отраслевых рынков.

Диссертация Стасюлис Маргариты Владимировны отвечает требованиям п.9 Положения о порядке присуждения ученых степеней. Содержание исследования соответствует п. 1.2.31 «Функционирование и развитие агропродовольственных и ресурсных рынков АПК, методы их защиты» Паспорта номенклатуры специальностей научных работников (экономические науки). Работа решает одну из важных задач, имеющую существенное значение для развития агропродовольственного рынка.

В целом, автор диссертации, М.В. Стасюлис, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – АПК и сельское хозяйство).

Декан факультета экономики и финансов
Сибирский институт управления – филиал ФГБОУ ВПО Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации
д-р экон. наук, профессор
8 (383) 373-15-46
e-mail: papelo@yandex.ru

Валерий Николаевич Папело

